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Päevakord: 
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Selle arutamine, analüüsimine ning ettepanekute tegemine asja arendamiseks parimal võimalikul moel Narva linnas töögrupi arvates

Osalejad pidasid oluliseks, et linna paindliku ja dünaamilise arengukava aluseks saab olla hea ÜP ( üldplaneering ). ÜP arvestatakse AK ( arengukava ), aga samas peab ÜP andma alust AK  tekkeks. Arutati planeerimistsüklite ajalist nihet – Narva ÜP on ajaliselt kavandatud a. 2010 ja  samas AK ajaskaalaks on 4 aastat.  Nende omavahelise tasakaalu saavutamiseks on väga oluline, et ÜP oleks koostatud avatuna, mis võimaldaks operatiivselt arvesse võtta AK-s tehtavaid muutusi. Sama oluline on vastupidise võimaluse olemasolu, sest linna AK edasiarendamise üheks vältimatuks eelduseks on hea ÜP olemasolu või teisti öeldes veel kord:  üldplaneeringus arvestatakse arengukava aga samas peab üldplaneering andma alust arengukava tekkeks.

Sõnavõtjad avaldasid arvamust, et linna efektiivse arengukava üheks peamiseks eelduseks on baasstrateegia olemasolu. Kõigile osapooltele vahel peab olema saavutatud ühiskondlik kokkulepe, mis fikseerib linna arengu põhieesmärgid ja vahendid selleni jõudmiseks. 

Igal juhul tuleb arvesse võtta seda, et ÜP oma olemuselt on poliitiline kokkulepe mis on linna eelarve kujundamise aluseks. Siin on baasstrateegia olemasolu vältimatu, sest  AK on eelarve koostamise aluseks.

Planeeringu protsess tervikuna algpõhjusest kuni realiseerimiseni välja ( nn TELG ).

Era- ja avaliku sektori huvid erinevad. Erasektor tahab teenida kasumit, avalik sektor toota heaolu. 

On vaja nn TELGE .

Püstitati probleem protsessi juhtmisest ja korraldusest. Milline on selles teljes osapoolte roll? Kes mille eest vastutab? Jne.

Kohalike omavalitsuste roll?

Peeti väga tähtsaks kohalike omavalitsuste kõige aktiivsemal moel osalust selles protsessis, mis peaks olema kohalikele omavalitsustele sisuliseks vajaduseks. Kohalikud omavalitsused ja ametkonnad tuleks viia võimalikult professionaalsele tasemele.

Olukorras, kus kohalikud omavalitsused on üle politiseeritud saab olukorda tasakaalustada sõltumatud, kohaliku poliitilise protsessi välised institutsioonid ( nt välisnõunikud, sõltumatud eksperthinnangud, teiste linnade kogemused ). Keskne on alati võimu teenistuses olevate ametnike eetika, moraal, motiveeritus, professionaalsus, apoliitilisus.

Narvast konkreetselt. Mis moodi narvalased ise näevad seda situatsiooni. Kultuurilises kui ka majanduslikus isolatsioonis kui visad on nad võtma ideid - mis kõik mõjutab arenguplaani jne. Narva linnas tugev klannistumine. Üksteist nägemata suhtlemata tehakse asju.

Selline olukord tundub, et hakkab vaikselt muutuma Narva Linnavalitsuses või vähemalt on huvi muuta sellist olukorda. 

Linnavalitsuse eesmärk peaks olema maksimaalselt haarata volikogu sellesse üplaneeringusse

Mis on need hoovad? Mis on need sammud? Kuidas saada need strateegiad ühele tasemele ( nt. Eri osakonnad Arengukava täitmisest volikogule ettekanded jne. )

Kui raha vähe, ideid palju. Kuidas projekte kaaluda mida finantseerida, mida mitte ( lahendus nt. osakonnad esitavad listi tähtsuse järjekorras 1. 2. 3 )

Kokkuvõtteks :

Analüüsinud põhjalikult Narva olukorda jõudsid töögrupi liikmed ühisele järeldusele, et planeerimine Narvas peaks olema rohkem dünaamiline, et võimaluse tekkimisel pakkuda seda nn intellektuaalset kaupa mida me veel reaalselt ei taju. ( Tavaliselt käivitub tänapäeval planeering siis kui asja vaja on, mitte aga et variant juba olemas oleks. Põhiline ongi see, et ÜP peaks olema linnal valmis, et linn saaks seda võimaluse tekkimisel müüa  ). Linnaplaneerimine peab olema kohaliku omavalitsuse esmane instrument.
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