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IT kohast ÜP koostamisel: IT on vaid abivahendiks ÜP koostamisel, mitte eesmärk omaette.

IT ja teiste ÜP koostajate omavahelistest suhetest: IT peab rahuldama ÜP koostajate nõudmised, samas ei tohiks IT piirduda vaid talle dikteeritud lõpptulemuse täpse saavutamisega, vaid ka omalt poolt pakkuma lahendusi ja võimalusi.

Andmetest: 

Ülevaade olemasolevatest andmetest (pärit Narva LV-st, maavalitsusest, katastrist jne). Probleemiks andmete ebaühtlus ja kohati madal kvaliteet, paljude teemade kohta puuduvad andmed üldse.

Probleemiks on andmevahetus – kuna paljud materjalid on muudes formaatides (AutoCad, MapInfo, Corel Draw), siis tuleb nad importida, sellega kaasneb kadu andmete kvaliteedis. Ladusast kahepoolsest andmevahetusest sel juhul rääkida ei saa, failide importi/eksporti tuleks teha minimaalselt. Õnneks on Narva LV-s ja Hendriksonis kasutusel sama tarkvara (MicroStation), seega toimub ÜP koostamine dgn formaadis ja LV ning Hendriksoni vahel andmevahetusprobleeme pole.

Tarkvarast: üldpilt pole halb: Hendriksonis on kasutusel ÜP koostamiseks sobiv (piisavate võimaluste ja jõudlusega) tarkvara (MicroStation 95). Probleeme esineb andmevahetusega – lisaks MicroStationile on Eestis levinud ka AutoCad ja MapInfo. 

Võimalustest: lühidalt on vaadeldud mõningaid võimalusi andmete visualiseerimiseks ja avalikustamiseks:

· Heaks näiteks andmete effektsest demonstreerimisest olid Ocean grupi poolt koostatud Narva ruumilised kaardid ja animatsioon. Heade ideede ja mõistliku töömahuga on võimalik saavutada väga huvitavaid tulemusi.

· Narva ÜP avalikustamise üheks kanaliks peaks kindlasti olema Internet, seejuures tuleb kindlasti saavutada webilehtede kõrge kvaliteet – järjekordne ülesanne IT-le.

Võimalikud probleemid:

· Erinevate printerite puhul ei pruugi samade kaartide väljatrükk olla identne (erinevused värvitoonides jne).

Püstitatud eesmärgid:

· Töö (koostatavad failid) tuleb võimalikult hästi dokumenteerida ja organiseerida.

· Täpsemalt tuleb välja töötada nõudmised koostatavatele kaartidele

