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Ülevaade Narva linna tööstuse paiknemisest ja iseloomust. 

Praegu on Narva linn jagunenud jämedalt võttes “tööstuslikuks lõunaks” ning linna põhjaosa on peamiselt elurajoonide ja teeninduse, äri piirkond. Tööstus hõlmab Narva linna tööhõivelisest elanikkonnast siiski küllalt suure osa ning praegune paigutus elukohad põhja Narvas töökohad lõuna osas tekitab tipptundidel logistilisi probleeme. Töögrupp pidas põhimõtteliselt õigeks näha üldplaneeringuga ette tööstusalad (kombineeritud ärimaaga) ka linna elurajoonides tingimustel et tootmine ei hõlma liigsuurt ala ning tegemist on kaasaegsete keskkonnale ohutute tehnoloogiatega. 

Linna lõunaosas paiknevate tööstushoonete modifitseerime. Milleks ja mismoodi järeldusteni ei jõutud. Räägiti Kreenholmi territooriumile jäävast looduskaitsealusest kanjonist ja pompöössetest Kreenholmi tehase hoonetest, mida hetkel ka turistidele eksponeeritakse, kuid mida peaks tegema veel aktiivsemalt.

Tööstuse paigutus sõltub suuresti transiidikoridori asukohast. Kui linna lõunaosas olevatele tühjadele või minimaalse koormusega funktsioneerivatele tööstusaladele sihtotstarbelist rakendust lähima kümne aasta jooksu ette näha ei ole võib nende maade sihtotstarvet ka muuta.

Töögrupp pidas väga oluliseks tulevikus otsida võimalusi arendada Narvas ka kohalikku tööstust toetavat haridust. Ühe võimalusena nägid töögrupi liikmed TÜ Narva kolledzi laienemist. Silmas peeti asjaolu et peamises linna kõrgemat haridust andvas asutuses on ~ 90% tudengitest naissoo esindajad. Ennekõike tuleks õpetada ka mõningaid tehnilisi- reaalalasid alasid (matemaatika, füüsika, keemia, infotehnoloogia jms.)

Lõppkokkuvõttes jõuti järeldusele et Narva linnas ruumi tööstuse arendamiseks jätkub, iseasi on see kas tema praegune jaotus ja paiknemine on õige.
