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1. Sissejuhatus
 

Projekti eesmärgiks oli luua Narva linnas Internetil baseeruv linnaplaneerimise stabiilne vahend, mis on võimeline kaasama nimetatud protsessi nii linnaelanikke kui ka kõiki otsuste vastuvõtmise protsessis osalejaid, sh Narva kohaliku omavalitsuse administratsiooni. Vahend sisaldab elemente, mis on atraktiivsed avalikkusele ja eeldavad võimalust  visualiseerida linnaplaneerimise ja keskkonna küsimusi, aga ka juhtida infovahetust kohaliku omavalitsuse raames. Samal ajal, nõukogude industrialiseerimise perioodi pärand ja Narva geograafiline asend viisid olulistele probleemidele sotsiaal- ja ökoloogiasfääris. Antud dokument näitab millisel viisil tuleb planeerida, luua ja kasutada Internetil baseeruvat linna juhtimise stabiilset vahendit. 
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Joonis: Narva asukoht Läänemere regiooni idaosas. 

 

2. Üldine ülevaade

 
Arvatakse, et kaasaegse ühiskonna areng on sageli vastuolus soodsa keskkonnaseisundi ja inimese heaoluga. Pidades silmas elukoosluste keerukust ja nende levikut maa- ja eriti linnarajoonides, on süsteemi mõistmine tervikuna muutunud ja muutub järjest keerukamaks. Keskkonna mõistmine läbis muudatused vastavalt metodoloogia arengule ja keskkonna juhtimise praktikale ning maakasutusele ja linna planeerimisele. Linnaasustuste territoriaalplaneeringus kasvab järjekindlalt keskkonnaseisundi ning samuti sotsiaalsete ja kultuuriliste aspektide põhjaliku hindamise tähtsus. Selleks, et sotsiaalsed ja majanduslikud muutused integreerida efektiivselt keskkonna probleemistikku, peab keskkonna juhtimise praktika vastama järgmistele printsiipidele:

· interdistsiplinaarsus

· orienteerumine probleemile ja

· ühiskonna kaasamine 

Järgmistel lehekülgedel esitatakse e-Community projekti – Euroopa liidu projekti, mis on tehtud programmi  LIFE – Environment raames ning valmis 2005. aasta augustis.  

Projekti e-Community raames koostati võrgul baseeruv juhtimisvahend püsivaks territoriaalseks planeerimiseks Narvas (Eesti) ning uuriti üldisi tingimusi efektiivse elektroonse juhtimise süsteemi rakendamiseks, mis on suunatud linna stabiilse arengu saavutamisele

Vahend soodustab olulisel määral otsuste vastuvõtmise protsessi läbipaistvust Narva linnas, ja on vastavalt suunatud linna administratsiooni ja linnaelanike vahelise efektiivsema dialoogi korraldamisele ning sellele, et linnaelanikud mõistaksid paremini kohaliku omavalitsuse poolt vastuvõetud otsuseid. 

Uuendused
Projekt e-Community tõi planeerimisprotsessi järgmised innovaatilised lähenemised:

· keskkonnasfääri ja planeerimisalase info ühendamine sotsiaalse ja majandusalase infoga üheks kompleksiks, digitaalselt juhitavaks süsteemiks, tehes sellisel viisil rõhuasetuse laiemale suhtumisele keskkonda (füüsiline + sotsiaalne keskkond) linna keskkonna kontseptsiooni raames. 
· Kogu uue territoriaalse info koondamine ühtsesse süsteemi; pidevalt uuendatavate andmebaaside vastastikuste seoste kindlustamine, rahuldamaks süsteemi vajadusi. 
· Kasutajale süsteemi e-Community vahendusel kogutud, üldistatud ja integreeritud info vahendamine vastavalt tema vajadustele. Tehismõistust omav süsteem peab leidma andmebaasist küsitava info, töötlema ja analüüsima seda nõutaval viisil. 
· Territoriaalse info esitamine kasutajale sõbralikus ja atraktiivses virtuaalses reaalsuses. Kasutajaliides kajastab talle infot temale mugaval kujul, sh tekstidena, tabelitena, kaartidena ja kolmemõõtmeliste simulatsioonidena – realistlike planeeritavate territooriumide mudelina. Linna elanik võib virtuaalselt jalutada mööda tuleviku linna, samal ajal pakkuda muudatusi.  
· Linnaelanike arvamuste kogumine kooskõlas kõigi demokraatia reeglitega (läbi Interneti reaalaja režiimis) ja tulemuste esitamine. Digitaalsed sertifikaadid annavad igale linnaelanikule õiguse ühele häälele igas küsitluses. Interneti peaaegu 100%-line levimine ja vaba juurdepääs talle aitavad vältida digitaalset eraldumist ja kindlustavad iga linnaelaniku osaluse. 
· Niinimetatud otsuste vastuvõtmise mudeli  (Decision Making Module, DMM) loomine, mis sünteesib konkreetseid demokraatlikke otsuseid ühiskonna arvamuste kogumist. Sõltuvalt eelnevast linnaelanike vahelisest kokkuleppest on neil automaatsetel otsustel kas (a) seadusandlik või täitevvõim, või (b) on nad soovitavaks vahendiks kohalikule omavalitsusele. 
3. Tehnoloogia 
Narva linna e-Community on võrgul baseeruv  programmiline lahendus, mis teeb kättesaadavaks info linna territoriaalse planeeringu ja arengu kohta. Territoriaalne infosüsteem sisaldab endas info temaatiliste allsüsteemide laia spektrit, näiteks linna üldplaan, jalgrattaliikluse temaatiline plaan, ühistranspordi kava, vanalinna temaatiline park jne. Süsteem,  mis on Internetis kättesaadav aadressil  http://ecommunity.narva.ee/, on loodud selleks, et rahuldada teatud kategooriate (investorid, turistid jt) huvitatud isikute vajadusi ja seejärel hakkab sisaldama selliseid komponente nagu “investorite võrgu” või “turismivõrgu” leheküljed. 

e-Community on suunatud Narvas otsuste vastuvõtmise protsessi suurema läbipaistvuse tagamisele ja seepärast annab kohalikule omavalitsusele võimaluse korraldada efektiivsemat dialoogi linnaelanikega ning soodustab ühiskonnas kohaliku omavalitsuse poolt vastuvõetud otsuste paremat mõistmist.  
Narvas elektroonse territoriaalse planeerimise infosüsteemi loomine peab silmas “virtuaalse reaalsuse” arengut, kus spetsialistide koostatud linna territoriaalsetel plaanidel on oma kahe- ja kolmemõõtmelised väljendused. Kolmemõõtmelised plaanid on planeeritava territooriumi realistlikud mudelid, mida mööda võib virtuaalselt jalutada, seejuures võivad linnaelanikud teha plaanidesse täiendusi ja korrigeerimisi ning automaatselt trnsformeerida need uude kolmemõõtmelisse mudelisse, mis sisaldab viimaseid muudatusi. Süsteemi usaldusväärsus saavutatakse sellega, et keegi ei saa hääletada üle ühe korra.  
e-Community instrumendi elemendid

e-Community süsteemi saavad kasutada ainult registreeritud kasutajad. Registreeruda saab läbi täidetud ankeedi, mille leiab võrgu saidilt. Narva linna elanikud registreeritakse automaatselt. Süsteemi sait on kättesaadav eest, vene ja inglise keeles. 

Praegusel ajal on saidil järgmine sisu, mida võivad kasutada linnaelanikud ja kohalik omavalitsus.  
Menüü punktid. Tiitelleht sisaldab järgmisi menüü punkte:

Otsesed hääletamised: menüü punkt OTSESAD HÄÄLETAMISED annab võimaluse hääletada kõige värskemas küsitluses ja vaadata sinna lisatud vastavaid kahe- ja kolmemõõtmelisi kaarte. On kahte liiki küsitlusi: 

Vabad tekstilised küsitlused: registreerunud kasutajad võivad valida küsitluse, milles nad tahavad osaleda. Tekstiväljale võivad nad laadida või sisestada kommentaare. Kasutajad võivad antud temaatikaga seotud infomaterjalidest (baaskaardid, tekstidokumendid jne) üle hüpata, soovi korral neid oma arvutis redigeerida ja uuesti laadida. Illustrerivaid kaarte võib valida, kasutades nooltega nuppe, mis on asetatud võrkkujutise kõrvale. Hääletamie järel saab kasutaja kinnituse, et tema häält on arvestatud. Küsitlused on linna territoriaalse planeerimise küsimustes efektiivse dialoogi korraldamise vahendiks Narva linnaelanikega.           

Küsitlused valikuvariantidega (MCQ-küsitlused): Kasutajad võivad anda oma hääle ühele (või enamale) pakutud variandile. 
Tulemused: Küsitluse tulemused avaldatakse pärast selle lõppemist. Need esitatakse graafilise mudeli kujul. 

Otsuste vastuvõtmise mudel (DMM): see mudel on ehitatud administratiivjaotisesse vabade tekstküsitluste hindamiseks.

Küsimused ja vastused (Q/A): osalemine selles foorumis võimaldab esitada uusi küsimusi ja vaadata linnavõimude antud vastuseid. 

Antud tüüpi vahend tugevdab linnaelanike ja linnavõimude vahelisi suhteid. Elanike esitatud küsimused saavad linnavõimudelt adekvaatsed vastused.  
Foorumid: Osalemine foorumis võimaldab esitada foorumile uusi teemasid ja avaldada arvamust juba etteantud teemade kohta. Foorumi külastamiseks peavad kasutajad olema registreeritud. Foorum tegutseb kui vahend, mis võimaldab inimestel teha linna poolt väljatöötatud plaanidesse muudatuste ja täienduste ettepanekuid. Kuna foorumil osalejad on alati registreeritud, võimaldab süsteem vältida kuritarvitamist. 

Kahe- ja kolmemõõtmelised kaardid: Süsteem sisaldab 4 tüüpi kaarte:

Kahe- ja kolmemõõtmelised baaskaardid – need on Narva lihtsad kaardid. Projektiga seotud  kahe- ja kolmemõõtmelised kaardid laeb süsteemi administraator järjekorras küsimustiku loomisel. GIS kaardid on ligipääsetavad ülalnimetatud kaartidega lehekülgedele paigutatud viidete kaudu. Kaartidel on Narva teatmiku kuju, mis annab kasutajale täieliku ülevaate võõrastemajadest, restoranidest, haiglatest, kinoteatritest jne; või praktilisemaks kasutamiseks, näiteks õhusaaste, elektriliinide kaardid jne. Narva innovaatilised kolmemõõtmelised kaardid võimaldavad süsteemi kasutajal “jalutada” mööda linna ja näha planeeritavaid hooneid nende loomulikus suuruses. Kaarte saab uuendada, sest olukord linnas muutub
 Järgmine joonis kirjeldab üksikasjalikumalt süsteemi tehnilist struktuuri ja sidemeid erinevate mudelite vahel. Samuti annab see üldise ülevaate sellest, kuidas toimub protsesside side/juhtimine süsteemi üksikute osade vahel.  
4. Järeldused
 
e-Community süsteemi kasutamine toob palju kasu selle kasutajatele ja administraatoritele ning keskkonnale, majandusele ja ühiskonnale. 
Kasu keskkonnale
Otsene / kvantitatiivne kasu keskkonnale. e-Community võib anda otsest ökoloogilist kasu, näiteks liikluse vähenemine ja jäätmete kahandamine – eriti paberi osas. Siiski võib kasu keskkonnale tervikuna tekkida inforessurrside kasutamise kasvu, juhtimise optimeerimise ja ühiskondliku osavõtuga otsuste vastuvõtmisel: see kasu ei ole otsene vaid sõltub protsessi teostamisest. Seepärast eeldatakse, et e-Community vahendil on suur potentsiaal keskkonnariskide ja potentsiaalse kahju vähendamiseks. 
Suhtumine keskkonna olulistesse probleemidesse. Projekt on suunatud “6nda programmi tegevused keskkonnasfääris” ülesannete täitmisele (vt Sixth Environment Action Programme COM(2001)31): kliima muutumine, keskkond ja tervis, loodus ja bioloogiline mitmekesisus, püsiv  naturaalsete ressursside kasutamine ja jäätmete käitlemine. Erilist tähelepanu kliima muutusele, keskkonnale ja tervisele osutatakse tähelepanu keskendamisega osalemisele linna planeeringus. Siin võib parimal viisil planeeritud territooriumide puhul (mis võib olla saavutatud elanike osavõtul) saavutada märkimisväärset efekti, nagu näiteks: maa mitmefunktsiooniline kasutamine, liikluse vähendamine ja linna õhu kvaliteedi tõstmine. On võimalik kiire majanduskasvu negatiivse efekti pehmendamine keskkonnale. E-Community projekt keskendus samuti küsimustele, mis olid kokku kogutud koostatavasse “Linna keskkonna temaatilisse strateegiasse” (vt  http://www.europa.eu.int/comm/environment/urban/thematic_strategy.htm#language_versions). e‑Community instrument esitab viisi, mille kaudu kohalikele tingimustele orienteeritud praktiline, vertikaalne lähenemine võib lahendada aktuaalseid probleeme ja küsimusi sellistes sfäärides nagu linna keskkonna haldamine, linna transport, stabiilne ehitamine ja linna disain. Kõik need teemad ristuvad vastastikku ja on tihedalt seotud paljude keskkonnaküsimustega. Seepärast kutsub komplekssetele küsimustele lahenduste otsimine elanike (kohalike ekspertide) kaasabil esile igakülgse heakskiidu. 

Pikaajaline stabiilsus. Stabiilsuse probleemid arvestavad e-Community vahendit: sotsiaalne külg – läbi osalemisprotsessi väljatöötamises ja protsessis endas; majanduslik külg – läbi pöördumise regiooni potentsiaalsete investorite poole; ökoloogiline külg – läbi tegelemise keskkonnasfääri suurimate probleemide tagajärgedega, mis on tekkinud seoses põlevkivielektrijaamadega; institutsiooniline ja kultuuriline külg – läbi olemasolevate asutuste, eriti kohaliku omavalitsuse omade, adapteerimise. 

Pikaajaline / kvaliteediline kasu keskkonnale. Kuna e-Community vahend on seotud linna arenguga, mis põhineb avalikkuse osavõtul (seejuures on paljudel otsustel mõju keskkonnale), siis ühiskonna teavitamise taseme tõstmine võib tingida keskkonnaküsimuste hoolikama läbivaatamise, sest vastavaid plaane käsitlevad paljud huvitatud pooled. Mida laiem on ühiskondlik tunnustus nii kohaliku omavalitsuse kui elanike poolt, seda suurem on võimalus võtta vastu ja realiseerida ökoloogiliselt ja finantsiliselt kõige optimaalsem lahendus selle projekti järgi. Lisaks ühiskonna teavitamise taseme tõstmisele keskkonnaprobleemide kohta, aitab e-Community vahend kaasa haarata elanikke ja kohalikku omavalitsust otsuste vastuvõtmise protsessi, demonstreerides ühe või teise lahenduse potentsiaalset mõju keskkonnale enne antud otsuse vastuvõtmist. Eelkõige puudutab see arengualaseid lahendusi, mis peavad arvestama potentsiaalset kompromissi, – kasu keskkonnale võib tekkida läbi e-Community kui lahenduste vastuvõtmise vahendi, pidades realiseerimise operatiivsemat, konkreetsemat ja avalikku diskussiooni. Täiendavateks info allikateks on looduslike tingimuste ja keskkonna kaardid ning andmeid keskkonna kohta toetatakse süsteemis GIS ja kaartide laadimise moodulites. 
Järgmised temaatilised kaardid on otseselt seotud keskkonna haldamisega Narva linnas: keskkonnakaitse tsoonide, turismiobjektide, atmosfääriheidete kaardid. 
Riskid kohalikule keskkonnale ja Narva probleemid on peamiselt seotud kahjudega, mis tulenevad elektrijaamades põletatavast põlevkivist ja tuhaväljadest. Peale selle puutub Narva kokku linnastumisprobleemidega: suurenev liiklus, hajutatud maakasutus ja linna atmosfääri madal kvaliteet. 

Selleks, et võidelda nende probleemidega ja aidata kaasa keskkonna haldamisele tulevikus, võib avatud andmebaasi paigutada suuremas mahus infot keskkonna kohta, näiteks kohaliku vee kvaliteedi seire võimalustest, infrastruktuuri ja kogu Eestit elektrienergiaga varustavate põlevkivi-elektrijaamade veevarustuse süsteemidest.   
Vastavad projektid tuleb samuti avalikustada, et nad muutuksid nähtavamaks ja kättesaadavamaks huvitatud kasutajatele ja teistele asutustele. 
Märgatav vabade alade kasutamise vähenemine elamukvartalite ja teede ehitamiseks võib olla saavutatav avalikkuse osavõtu teel läbi  e-Community süsteemi, arengualaste optimaalsemate otsuste vastuvõtmise näol. Kõik need tegevused võivad pehmendada negatiivset mõju keskkonnale, mis on tingitud majanduslikust kasvust, linna laienemisest ja kasvavast liiklusest regioonis. 
Pikaajaline  / kvaliteediline majanduslik kasu  
Kohaliku omavalitsuse kulutused võivad kahaneda, kui keeldutakse kahekordsest tööst, parandatakse infovahetust ja ülesannete jaotamist ametite vahel nagu on mainitud eespool. 

Me näeme järgmist tulu selle regiooni investoritele ja ettevõtjatele: 

1. Ideede vahetamine võimaliku majandustegevuse kohta – foorumil või vastuste ja küsimuste lõikes – võib tõsta nende teadmiste taset ja soodustada uute partnerlussuhete korraldamist, mis on äärmiselt vajalik majanduslikuks eduks. 

2.Tekivad võimalused lahendusteks elektroonilise haldamise sfääris ning avaliku ja erasektori partnerluses (nagu GIS-kaardi süsteemi integreerimise juhul). 

3. Haridusalaste võimaluste reklaam võib kaasa haarata teiste valdkondade kasutajaid. 

4. Informatsiooni vahetamine erinevate valdkondade – planeerimise, arhitektuuri, loodus- ja humanitaarteaduste, hariduse jm – spetsialistide vahel. 

Nii või teisiti, spetsiaalselt Narva kohta väljatöötatud strateegia tuleb heaks kiita selleks, et suunata kõik jõud ühtsesse sängi. 
Pikaajaline /kvaliteediline sotsiaalne kasu  
Sotsiaalsest seisukohast on potentsiaalsete kasutajate kaasamine planeerimisprotsessi tähtis info vahetamise ja kohaliku omavalitsuse otsuste vastuvõtmise protsessi läbipaistvuse kindlustamisele kaasaaitamises. Võib saavutada Interneti kasutamise stimuleerimist, kuid linn peab investeerima  inimestesse ja nende teadmistesse võrdselt investeerimisega IT kättesaadavuse tehnilistesse lahendustesse.  See võib olla kulukas alguses, kuid tasub ennast ära pikaajalises perspektiivis. Internetti võib kasutada linnaplaneerimise stabiilse protsessi olulisuse uurimiseks, avalikuks osavõtuks otsuste vastuvõtmise protsessis ja keskkonna haldamiseks. Süsteem on välja töötatud selliselt, et ta võib järk-järgult ühendada üha rohkem informatsiooni, täpsustamise tasemeid ja toetada paindlikku protsessi. Kahtlemata, selleks on vaja nõuda kohalikult omavalitsuselt sotsiaalse ja poliitilise aruandluse tõstmist, innovaatilisust ja sotsiaalset õiglust ning tõhusat poliitilist toetust informatsiooni haldamise efektiivsele süsteemile, mis on ette nähtud linna alusplaaniga. Positiivseks tulemuseks võib olla kohaliku omavalitsuse suurem efektiivsus, isegi arvestades avaliku osavõtu kasutamist, mis on sageli vastuargumendiks efektiivsuse plaanis. Sel juhul võib saavutada ühiskonna poolt paremat mõistmist läbirääkimiste ja kohalike konfliktide lahendamise efektiivsuse tõstmise läbi. Kõiki neid kriteeriume on raske mõõta, sest süsteemi tuleb rakendada ja kasutada teatava aja jooksul. Just seepärast e-Community vahendi stabiilsuse hindamine ja progress ühiskondliku osaluse kaasamisel peab olema ette valmistatud kohaliku omavalitsuse ja  teostatud valitsusvälise organi poolt. Levitatav toode “Kasutusjuhend” (asub aadressil: http://www.narvaplan.ee/e-com/index.htm) pakub toetust. 
Regionaalse konteksti esitamine ja linna prestiiži tõstmine positiivse võrguesitluse teel võivad olla kasulikud Narva “erilise” staatuse pehmendamiseks. 

5. Kopeeritavus, esitlus, edstatavus, koostöö
Laialt levinud elektroonilise demokraatia juures peab olema iga EL programmi täitmine efektiivsem ja järjekindlam, aga elu, tervise ja ohutuse kvaliteet peab paranema tänu õigete otsuste vastuvõtmisele. 
E-Community projekt viidi ellu kohaliku omavalitsuse tasemel. Põhimõtteliselt ei ole takistusi analoogse projekti elluviimiseks üleriigilisel tasemel või ühe ettevõtte tasemel (näiteks, infrastruktuur). Narva e-Community intsrument sisaldab samuti palju võimalusi kasutajate ühtede või teiste vajaduste arenguks ja adapteerimiseks. Järgmisel joonisel on kujutatud e-Community kasutajatunnus, mis töötati välja, teenimaks Narva elanikke. 
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Eurapesn Commission Prasidant Romana Pradi and Enlargemant Commiszionar Guantar
Virhaugan had 3 thrae-day icit to Estania after the LI Gothanburg summit Prod wil
mact uith Prasidant Lannart Mar, Prima Ministar Mart Laar, Foraign Minister Toomas
Handrlk Tlves, 35 well a2 vith the members of Parliament and other governmant haads.

Both Pradi and Verhaugan, on 18 Jun 3t 3 mesting vith mambers of the parlismentary
Edropaan Affairs and Foreign Affars committaas, racognizad Estonia’s good work in
prepaying for entry into the ELL "The anlargement process of the EU cannot ba turned
Bt B 2rad Prodi, "Thare zan be no doubt that mambarshin in the EL will ruls aut in
the futire such tragic events 35 the daportations of 1941 which Estonia commemorated
Tast waak”

Prodi confirmed that the pra-EU sceazsion farm sid pragram SAPARD iz now raady for
Iaunching, Estonia would ba one of the fist sspiring mambers to banafit from the.
program.

Prodi strazzad that the EL iz 3 union of countrisz, which, through itz comman institutions
safaguards the stability, and sacurity of =ach, nations will not disappasr into the EL, nor
Uil Smyana b Iaft out. In the nfarect of futtre succes<ful Sevelopment of <o 1arge an
organization, evarjone must rely on cammon sense and flexibility, Prodi stated.
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