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1. Введение
 

Целью проекта являлось создание в городе Нарва базирующегося на Интернете инструмента устойчивого городского планирования, способного вовлечь в названный процесс как горожан, так и всех участников процесса принятия решений, в т. ч. администрацию местного самоуправления Нарвы. Инструмент содержит элементы, привлекательные для публичного участия, и предполагает возможность визуализации вопросов городского планирования и окружающей среды, а также управления информационным обменом в рамках местного самоуправления. В то же время, наследие советского периода индустриализации и географическое положение Нарвы привели к существенным проблемам в социальной и экологической сферах. Данный документ демонстрирует, каким образом следует планировать, создавать и использовать базирующийся на Интернете инструмент устойчивого управления городом.
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Рисунок: местоположение Нарвы в восточной части региона Балтийского моря 

 

2. Общий обзор

 
Считается, что развитие современного общества зачастую противоречит благоприятному состоянию окружающей среды и благополучию человека. Ввиду увеличения сложности сообществ и их территориального распространения в сельских и особенно городских районах, понимание системы в целом стало и продолжает становиться значительно более сложным. Понимание окружающей среды претерпело изменения в соответствии с развитием методологии и практики управления окружающей средой, а также землепользования и городского планирования. В территориальном планировании городских поселений важность обстоятельной оценки окружающей среды, а также социальных и культурных аспектов неуклонно возрастает. Для того, чтобы в проблематику окружающей среды эффективно интегрировать социальные и экономические измерения, практика управления окружающаей средой должна отвечать следующим принципам:

· междисциплинарность 

· ориентация на проблему и 

· привлечение общественности 

На следующих страницах будет представлен проект e-Community – проект Европейского Союза, осуществленный в рамках программы LIFE – Environment и завершившийся в августе 2005 г. 

В рамках проекта e-Community был создан базирующийся на сети инструмент управления для устойчивого территориального планирования в городе Нарва (Эстония), а также изучены  общие условия для введения в действие эффективных систем электронного управления, направленных на достижение устойчивого городского развития.

Инструмент в значительной степени способствует обеспечению большей прозрачности процесса принятия решений в городе Нарва и, соответственно, нацелен на налаживание более эффективного диалога между городской администрацией и жителями города, а также на достижение более высокого уровня понимания горожанами решений, принимаемых местным самоуправлением.

Инновации
Проект e-Community привнес в процесс планирования следующие инновативные подходы:

· объедининение информации в сфере окружающей среды и планирования с социально-экономической информацией в единую комплексную, дигитально управляемую систему, таким образом делая упор на формирование более широкого подхода к окружающей среде (физическая + социальная окружающая среда) в рамках концепции городской окружающей среды.

· Объединение всей новой территориальной информации в единую систему; обеспечение взаимосвязи постоянно обновляемых баз данных, что удовлетворяло бы потребностям системы.

· Предоставление пользователю посредством системы e-Community всей собранной, обобщенной и интегрированной информации в соответствии с его потребностями. Обладающая искусственным разумом система должна находить запрашиваемую информацию в базе данных, обрабатывать и анализировать ее требуемым образом.

· Представление территориальной информации в дружелюбной и привлекательной для пользователя виртуальной реальности. Интерфейс пользователя отображает информацию в удобном для него виде, в т. ч. в виде текстов, таблиц, карт и трехмерных симуляций – реалистических моделей территории, находящейся под планировкой. Житель города может виртуально прогуливаться по будущему городу, вместе с тем предлагая изменения.

· Осуществляемый в соответствии со всеми правилами демократии сбор мнений горожан (через Интернет в режиме реального времени) и представление результатов. Дигитальные сертификаты предоставляют каждому горожанину право одного голоса в каждом опросе. Почти 100%-ное проникновение Интернета и свободный доступ помогают избежать дигитального разделения и обеспечивают участие каждого горожанина.

· Создание т. н. модуля принятия решений (Decision Making Module, DMM), синтезирующего конкретные демократические решения из совокупности общественных мнений. В зависимости от предварительного соглашения между горожанами, эти автоматические решения либо (a) имеют законодательную и исполнительную силу либо (б) служат в качестве рекомендательного инструмента для местного самоуправления.

3. Технология 
e-Community города Нарва – это базирующееся на сети программное решение, которое делает доступной информацию по городскому территориальному планированию и развитию.

Территориально-информационная система включает в себя широкий спектр тематических информационных подсистем, таких как городской Генеральный план, тематический план велосипедного движения, программа общественного транспорта, тематический парк старого города и т. п. Система, доступная в Интернете по адресу http://ecommunity.narva.ee/, создана для того, чтобы удовлетворять потребности определенных категорий заинтересованных лиц, таких как инвесторы, туристы и др. и впоследствии будет содержать такие компоненты, как страницы «инвесторская сеть» или «туристическая сеть». 

e-Community нацелено на обеспечение большей прозрачности в процессе принятия решений в городе Нарва и поэтому дает местному самоуправлению возможность наладить более эффективный диалог с городскими жителями, а также способствует лучшему пониманию решений, принимаемых местным самоуправленим, со стороны общества. 
Создание в Нарве электронно-сетевой информационной системы по территориальному планированию подразумевает развитие "виртуальной реальности", в которой городские территориальные планы, составляемые специалистами, имеют свои двух- и трехмерные выражения. Трехмерные планы являются реалистическими моделями планируемой территории, по которым можно виртуально прогуливаться, при этом горожане имеют возможность вносить дополнения и корректировки в планы и автоматически трансформировать их в новую трехмерную модель, содержащую последние изменения. Доверие к системе достигается тем, что никто не может проголосовать более одного раза.

Элементы инструмента e-Community

Только зарегистрированные пользователи могут использовать систему e-Community. Регистрация может осуществляться через заполнение анкеты, которую можно найти на сетевом сайте. Горожане Нарвы будут зарегистрированы автоматически. Сайт системы доступен на эстонском, русском и английском языках.

В настоящее время сайт наполнен следующим содержанием, которым могут пользоваться горожане и местное самоуправление.

Пункты меню. Заглавная страница содержит следующие пункты меню:

Прямые голосования: пункт меню ПРЯМЫЕ ГОЛОСОВАНИЯ предоставляет возможность проголосовать в самом свежем опросе и просмотреть приложенные к нему соотвествующие 2- и 3-мерные карты. Существует два типа опросов: 

Свободные текстовые опросы: зарегистрированные пользователи могут выбрать опрос, в котором они хотят участвовать. В текстовое поле они могут загружать или вводить комментарии. Пользователи могут скачивать связанные с данной темой информационные материалы (базовые карты, текстовые документы и др.), при желании редактировать их на своем компьютере и загружать снова. Иллюстративные карты можно выбирать, используя кнопки со стрелками, расположенные сбоку от решетчатого изображения. Проголосовав, пользователь получит подтверждение того, что его голос учтен. Опросы служат в качестве инструмента налаживания эффективного диалога с жителями Нарвы по вопросам городского территориального планирования.

Опросы с вариантами выбора (MCQ-опросы): Пользователи могут отдать свой голос за один  (или более) из предложенных вариантов.

Результаты: результаты опроса публикуются после его окончания. Они будут представлены в виде графической модели.

Модуль принятия решений (DMM): данный модуль встроен в административный раздел для оценки свободных текстовых опросов.

Вопросы и ответы (Q/A): участие в этом форуме позволяет задавать новые вопросы и просматривать ответы, данные городскими властями.  

Инструмент данного типа укрепит отношения между городскими жителями и властями. Поставленные жителями вопросы будут находить адекватный ответ со стороны городской власти.

Форумы: Участие в форуме позволяет пользователям  задавать новые темы форума и высказываться по уже заданным темам. Для посещения форума пользователи должны быть зарегистрированы. Форум действует как инструмент, предоставляющий людям возможность вносить свои предложения по изменениям и дополнениям разработанных городом планов. Поскольку участники форума всегда являются зарегистрированными, система позволяет избежать злоупотреблений. 

2- и 3-мерные карты: Система содержит 4 типа карт:

Базовые 2- и 3-мерные карты – это простые карты Нарвы. Связанные с проектом 2- и 3-мерные карты загружаются по очереди системным администратором при создании опроса. GIS-карты доступны через ссылки, размещенные на упомянутых выше страницах с картами. Карты имеют вид путеводителя по Нарве, который предоставляет пользователю полный обзор гостиниц, ресторанов, больниц, кинотеатров и т. д.; или для более практического применения, например, карты загрязнения воздуха, электрических линий и т. д. Инновативные 3-мерные карты Нарвы позволяют пользователю системы «гулять» по городу и видеть планируемые здания в их натуральную величину. Карты могут обновляться, поскольку ситуация в городе изменяется.

 Следующий рисунок более подробно описывает техническую структуру системы и связи между различными модулями. Он также представляет общий обзор того, каким образом осуществляется связь/управление процессами между различными частями системы.
4. Выгоды
Использование системы e-Community предоставляет множество выгод ее пользователям и администраторам, а также окружающей среде, экономике и обществу.
Выгоды для окружающей среды
Прямые / количественные выгоды для окружающей среды. Инструмент e-Community может иметь прямые экологические выгоды, такие как уменьшение дорожного движения и сокращение отходов – особенно бумаги. Однако в целом выгоды для окружающей среды могут быть вызваны ростом пользования информационными ресурсами, оптимизацией управления и общественным участием в принятии решений: эти выгоды не прямые, а зависят от процесса выполнения. Поэтому предполагается, что инструмент e-Community имеет большой потенциал в снижении рисков для окружающей среды и потенциального ущерба для нее. 
Отношение к существенным проблемам окружающей среды. Проект направлен на выполнение задач «6-й Программы действий в сфере окружающей среды» (см. Sixth Environment Action Programme COM(2001)31): изменение климата, окружающая среда и здоровье, природа и биологическое многообразие, устойчивое использование натуральных ресурсов и управление отходами. Изменению климата, окружающей среде и здоровью уделяется особое внимание путем сосредоточения на участии в городском планировании. Здесь, в случае с территориями, спланированными наилучшим образом (что может быть достигнуто при участии жителей) можно добиться значительного эффекта, как например: многофункциональное использование земли, уменьшение движения и повышение качества городского воздуха. Возможно смягчение негативного эффекта быстрого экономического роста, имеющего место в странах ЕЭС, на окружающую среду. Также проект e-Community был сосредоточен на вопросах, которые собраны воедино в готовящейся „Тематической стратегии городской окружающей среды“ (см. http://www.europa.eu.int/comm/environment/urban/thematic_strategy.htm#language_versions). Инструмент e-Community демонстрирует способ, которым через практический, ориентированный на местные условия, вертикальный подход можно решать актуальные проблемы и вопросы в таких сферах как управление городской окружающей средой, городской транспорт, устойчивое строительство и городской дизайн. Все эти темы взаимопересекаются и тесно связаны со многими вопросами окружающей среды. Поэтому нацеленность на поиск решений комплексных вопросов при содействии общественному участию жителей – т. е. местных экспертов – вызывает всяческое одобрение. 
Долгосрочная устойчивость. Проблемы устойчивости учитываются инструментом e-Community: социальная сторона – через процесс участия в разработке и самом процессе, экономическая сторона – через обращение к потенциальным инвесторам региона, экологическая сторона – через работу с последствиями крупнейших проблем в сфере окружающей среды, вызванных сланцевыми электростанциями, институционально-культурная сторона – через адаптацию существующих учреждений, особенно местного самоуправления. 
Долгосрочные / качественные выгоды для окружающей среды. Поскольку инструмент  e-Community имеет дело с городским развитием, основанным на публичном участии (при этом многие решения имеют воздействие на окружающую среду), повышение уровня осведомленности общества по всем планам развития может обусловить более     тщательное рассмотрение вопросов окружающей среды, т. к. соотвтствующие планы будут рассматриваться целым рядом заинтересованных сторон. Чем шире общественное признание инструмента e-Community – со стороны как местного самоуправления, так и жителей – тем выше будет шанс принятия и реализации экологически и финансово наиболее оптимального решения по данному проекту. Помимо повышения уровня осведомленности общества о проблемах окружающей среды, инструмент e-Community также содействует процессу принятия решений жителями и местным самоуправлением посредством демонстрации потенциального воздействия того или иного решения на окружающую среду еще до принятия данного решения. Прежде всего это касается решений по развитию, которые должны учитывать потенциальный компромисс, – выгода для окружающей среды может возникнуть через реализацию инструмента принятия решений e-Community посредством проведения более оперативной, конкретной и публичной дискуссии. В качестве источника дополнительной информации карты природных условий и окружающей среды, а также данные по окружающей среде поддерживаются в системе GIS и модулях загрузки карт. 
Следующие тематические карты напрямую связаны с управлением окружающей средой в Нарве: карты зон охраны окружающей среды, туристических объектов, выбросов в атмосферу. 
Риски для местной окружающей среды и проблемы Нарвы связаны, главным образом, с ущербом от сжигающих сланец электростанций и от золоотвалов. Помимо этого, Нарва сталкивается с проблемами урбанизации: возрастающее дорожное движение, дисперсное использование земли и низкое качество городской атмосферы. 
Для того, чтобы бороться с этими проблемами и содействовать управлению окружающей средой в будущем, в открытой базе данных можно разместить больший объем информации по окружающей среде, например о возможностях мониторинга качества местной воды, по системам инфраструктуры и водоснабжения для сланцевых электростанций, снабжающих энергией всю Эстонию. 
Соответствующие проекты также должны быть опубликованы, чтобы стать более видимиыми и доступными для заинтересованных пользователей и других учреждений. 
Значительное уменьшение использования свободных территорий для строительства жилых кварталов и дорог может быть достигнуто путем публичного участия через систему e-Community ввиду принятия более оптимальных решений по развитию. 
Все эти действия могут привести к смягчению негативного воздействия на окружающую среду, вызванного экономическим ростом, городской экспансией и возрастающим дорожным движением в регионе.
Долговременные / качественные экономические выгоды  
Расходы местного самоуправления могут сократиться при отказе от двойной работы, улучшении информационного обмена и распределении задач между департаментами, как отмечалось выше. 
Мы видим следующие выгоды для инвесторов и предпринимателей данного региона: 
1. Обмен идеями по возможной экономической деятельности – на форуме или в разделе вопросов и ответов – может повысить уровень их знаний и способствовать налаживанию новых партнерских отношений, что считается крайне важным для экономического успеха. 
2. Появятся возможности для решений в сфере электронного управления и для публично-частного партнерства (как в случае с итеграцией GIS-карты в систему). 
3. Реклама образовательных возможностей может привлечь пользователей из других сфер. 
4. Обмен информацией между специалистами из разных областей – планирование, архитектура, естественные и гуманитарные науки, образование и мн. др. 
Так или иначе, стратегия развития, разработанная специально для Нарвы, должна быть одобрена для того, чтобы направить все усилися в единое русло.  
Долговременные / качественные социальные выгоды  
С социальной точки зрения привлечение потенциальных пользователей к процессу планирования важно для содействия обмену информацией и обеспечения прозрачности в процессе принятия решений местным самоуправленим. Можно добиться стимулирования пользования Интернетом, но город должен инвестировать в людей и их знания, равно как в технические решения и доступ к ИТ. Это может быть затратным поначалу, но окупится в долгосрочной перспективе. Также Интернет может использоваться для начала процесса исследования значения устойчивого городского планирования, публичного участия в процессе принятия решений и управления окружающей средой. Система разработана таким образом, что она может постепенно объединять всё больше информации, уровней детализации и поддерживать гибкий процесс. Безусловно, для этого требуется обязательство местного самоуправления о повышении социальной и политической отчетности, инновационности и социальной справедливости, а также сильная     политическая поддержка эффективной системы управления информацией, что предусмотрено Генеральным планом города. Позитивным результатом может быть более высокая эффективность местного самоуправления, даже с учетом использования публичного участия, которое зачастую является контр-аргументом в плане эффективности.  В этом случае может быть достигнуто лучшее понимание со стороны общества посредством повышения эффективности переговоров и решения местных конфликтов. Все эти критерии трудно измерить, т. к. система должна быть задействована и использоваться в течение некоторого времени. Именно поэтому оценка устойчивости инструмента e-Community и прогресса в привлечении к общественному участию должна быть подготовлена местным самоуправлением и осуществлена неправительственной организацией. Распространяемый продукт “Руководство по использованию” (находится по адресу: http://www.narvaplan.ee/e-com/index.htm) предлагает поддержку. 
Демонстрация регионального контекста и повышение престижа города посредством позитивной сетевой презентации могут быть полезны для смягчения “особого” статуса Нарвы. 
5. Копируемость, демонстрация, передаваемость, сотрудничество
При широко распространенной электронной демократии выполнение любой программы ЕС должно быть наиболее эффективным и последовательным, а качество жизни, здоровья и безопасности должно улучшаться благодаря принятию верных решений.
Проект e-Community был реализован на уровне местного самоуправления. В принципе, не существует препятствий для реализации аналогичного проекта на общегосударственном уровне или на уровне одного предприятия (например, инфраструктура). Также нарвский инструмент eCommunity содержит множество возможностей для развития и адаптирования к тем или иным нуждам пользователей. На следующем рисунке изображен пользовательский интерфейс e-Community, который был разработан для того, чтобы служить горожанам Нарвы.
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Eurapesn Commission Prasidant Romana Pradi and Enlargemant Commiszionar Guantar
Virhaugan had 3 thrae-day icit to Estania after the LI Gothanburg summit Prod wil
mact uith Prasidant Lannart Mar, Prima Ministar Mart Laar, Foraign Minister Toomas
Handrlk Tlves, 35 well a2 vith the members of Parliament and other governmant haads.

Both Pradi and Verhaugan, on 18 Jun 3t 3 mesting vith mambers of the parlismentary
Edropaan Affairs and Foreign Affars committaas, racognizad Estonia’s good work in
prepaying for entry into the ELL "The anlargement process of the EU cannot ba turned
Bt B 2rad Prodi, "Thare zan be no doubt that mambarshin in the EL will ruls aut in
the futire such tragic events 35 the daportations of 1941 which Estonia commemorated
Tast waak”

Prodi confirmed that the pra-EU sceazsion farm sid pragram SAPARD iz now raady for
Iaunching, Estonia would ba one of the fist sspiring mambers to banafit from the.
program.

Prodi strazzad that the EL iz 3 union of countrisz, which, through itz comman institutions
safaguards the stability, and sacurity of =ach, nations will not disappasr into the EL, nor
Uil Smyana b Iaft out. In the nfarect of futtre succes<ful Sevelopment of <o 1arge an
organization, evarjone must rely on cammon sense and flexibility, Prodi stated.

it bt

2D Maps
9 Elacical maps
3 Severmaps
0 Stest Maps

3D Maps

3 Buildina:
9 Landmarks

—





